《工程文学与水利计算》复习题A

一、名词解释

1、单位线

2、稳定下渗率

3、正常蓄水位

二、选择题

1、反映径流量年际变化的参数是（   ）。

A、偏态系数；  B、模比系数；  C、变差系数； D、径流模数；

2、在设计年径流的分析计算中，把短系列资料延长的目的是为了（   ）。

A、提高系列的可靠性；            B、提高系列的代表性；

C、提高系列的一致性；            D、考虑工程的安全性；

3、变差系数增加后，频率曲线的变化将（    ）

      A、向上移； B、向下移；C、顺时针转动；D、逆时针转动

4、可能最大暴雨是指（   ）。

A、流域上发生过的最大暴雨；B、调查到的历史最大暴雨；

C、特大洪水对应的暴雨；    D、估算的理论最大暴雨；

5、暴雨公式中的“雨力”SP，是（   ）

A、最大1小时的平均雨强；  B、频率为P的最大1小时平均雨强；     

C、最大24小时的平均雨强； D、频率为P的最大24小时平均雨强；

6、设计保证率为95%，则相应的枯水重现期为（   ）年。
      A、1；     B、5    C、20    D、95

7、多年平均年径流深等值线图是根据中等流域资料绘制的，所以应用于小流域时，所以一般情况下查得的值（  ）。

A、偏大；     B、偏小；     C、相等；      D、不确定；

8、某闭合流域多年平均降雨量为1000 mm，多年平均年径流深为600mm，则多年平均蒸发量为（   ）mm。

      A、600；     B、1000；    C、400；    D、1600；

9、资料的代表性审查主要是判断（ 　 ）。
A、是否有特大洪水          B、系列是否连续
C、能否反映流域特点        D、样本是否接近总体的概率分布
10、在工程水文的分析计算中，“相关分析”主要用于（    ）。
A、推求设计值；         B、推求频率曲线； 

C、插补延长样本系列；   D、确定三个统计参数；

三、填空题

1、设计标准越高，那么设计洪水越大，水库安全所承担的风险则越           。

2、对设计变量的三性审查是指对资料进行可靠性、一致性和            审查。 

3、在洪水设计中，处理特大值的关键是合理地确定                。

4、供水保证率为90%，其枯水重现期为              。

5、调节容除了与来水量、用水量有关外，还与                             有关。

6、配线法就是合理地确定水文系列的三个参数，即均值 、变差系数和             。

7、设计保证率越高，推求的年径流量越         。

8、设计标准越高，推求的洪水（洪峰或洪量）越          。

9、暴雨公式中的参数n，一般是以          分界，并且n2 ＞n1。

10、土壤充分供水条件下的蒸发率称为                  。

11、水库由库空到蓄满、再到放空，这样循环一次经历的时间称为                   。

12、泄洪建筑物在某一水头下的最大下泄流量，称为                     。

四、简答题

1、选择典型洪水的原则是什么？
2、在调洪计算中如何制作水库的蓄泄曲线(q-V关系)？

五、计算题

1、某流域的一场降雨过程如下表所示。初损量I0=45 mm，平均后期损失率（下渗率）
[image: image1.wmf]f

=2.0 mm/h，试计算地面净雨过程。

	时段（△t=6h）
	 1
	  2
	  3
	  4
	合计

	降雨量（mm）
	 15
	  60
	  72
	  10
	157

	初损量（mm）
	
	
	
	
	

	净雨历时（h）
	
	
	
	
	

	后损量（mm）
	
	
	
	
	

	净雨量（mm）
	
	
	
	
	


2、已知某设计断面洪峰流量的统计参数分别为
[image: image2.wmf]Q

m=500m3/s, CS = 3 CV = 1.8，选取典型洪水过程线如下表。试按洪峰流量同倍比法推求百年一遇的设计洪水过程（ΦP = 3.5， 保留到整数）。                           

	时段(△t=6小时）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	典型洪水Q（m3/s）
	0
	150
	900
	850
	600
	400
	300
	200
	0

	设计洪水过程
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3、某水库设计来水与用水过程如下表所列。如果不考虑水量损失，试求调节库容。并运用早蓄方案按表中格式，推求水库的蓄水过程和弃水过程。（单位为万m3）

	月份
	来水量
	用水量
	来水-用水
	早蓄方案

	
	
	
	余水
	缺水
	月末蓄水
	弃水

	5
	19750
	3524
	
	
	
	

	6
	12340
	3715
	
	
	
	

	7
	8260
	610
	
	
	
	

	8
	4140
	730
	
	
	
	

	9
	2040
	2780
	
	
	
	

	10
	1510
	1380
	
	
	
	

	11
	1070
	975
	
	
	
	

	12
	730
	423
	
	
	
	

	1
	1289
	3826
	
	
	
	

	2
	2263
	12015
	
	
	
	

	3
	3793
	16044
	
	
	
	

	4
	4321
	11278
	
	
	
	

	合计
	61506
	57302
	
	
	
	


4、试按下表所给资料，推求6月29日至7月2日的前期影响雨量。

	时  间

(月   日)
	雨 量 P

(mm)
	蒸发能力
Em(mm/d)
	Pa

(mm)
	备注

	6       28
	10
	5.0
	80
	流域蓄水容量Im=100mm


	29
	30
	
	
	

	30
	　
	
	
	

	7        1
	10
	6.0
	
	

	2
	5
	
	
	


5、某年调节水库以发电为主，设计枯水年的各月来水量如下表所示，兴利库容为110 m3/s*月，供水期上游平均水位为80 m，下游平均水位为60 m，试推求：（1）水库供水期的调节流量。（2）水电站的保证出力。（3）水电站的装机容量。（出力系数A=7，出力倍比系数C =3，不计水量损失）

水库坝址处设计枯水年各月来水量                   单位：m3/s
	月份
	5
	  6
	  7
	  8
	  9
	 10
	 11
	 12
	 1
	 2
	 3
	 4

	流量
	85
	70
	  60
	  20
	  5
	 5
	  5
	  5
	 5
	 5
	 10
	 10


6、某水库坝址处有1960年至2000年实测年最大洪峰流量资料，将洪峰流量从大到小排序，排名前三位的洪峰流量依次为：1988年洪峰流量16000 m3/s, 1978年洪峰流量11000 m3/s, 1990年洪峰流量10000m3/s。经调查，1988年洪水为特大洪水。此外，调查到1950年发生过一次洪峰为18000 m3/s的特大洪水，是1900年以来最大的一次洪水，1900年至1960年间其余大洪水的洪峰均在10000 m3/s以下；试考虑特大洪水处理，用统一样本法推求上述四项以及实测资料最末项的经验频率。
《工程文学与水利计算》复习题B

一、名词解释

1、蒸发能力

2、调节周期

3、设计洪水位

二、选择题

1、在河流某断面，反映径流量多少的参数是（    ）。

A、均值；  B、偏态系数； C、变差系数；    D、模比系数；

2、对降雨量实测资料进行检查的目的是：

       A、检查暴雨的一致性；   B、检查暴雨量的大小；

C、检查暴雨的代表性；  D、检查暴雨的可靠性；

3、为了水库安全，其设计标准要比校核标准（   ）。

A、高；     B、低；   C、一样；   D、不能确定；

4、可能最大洪水是指（   ）。

A、流域上发生过的最大洪水；     B、可能最大暴雨对应的洪水；

C、历史上的特大洪水；           D、稀遇设计频率的洪水；

5、当水库溢洪道设闸门时，汛前限制水位一般是（     ）。
A、高于正常蓄水位； B、高于设计洪水位； 
 C、高于防洪高水位； D、高于堰顶高程；

6、径流是由降雨形成的，故年径流量与年降雨量的关系（    ）。

 A、密切；   B、不密切；C、湿润地区密切； D、干旱地区密切；

7、如果设计频率（标准）为0.5%时，则洪水重现期为（   ）年。

    A、500      B、300      C、200     D、100

8、在配线过程中，当调大样本的均值时，频率曲线将（    ）

    A、上移变缓；  B、下移变缓；   C、上移变陡； D、下移变陡

9、某一地区的暴雨点面关系，对于同一历时而言，点面折算系数（    ）。

A、随流域面积的增大而增大；   B、随流域面积的增大而减小；

C、随流域面积的变化时大时小； D、不随流域面积变化；

10、年径流量的CV等值线图大多是根据中等流域资料绘制的，所以应用于小流域时，一般情况下查得的CV值（  ）。

A、偏大；     B、偏小；     C、相等；     D、不确定

三、填空题

1、时段为5 小时、单位线纵坐标之和为1000m3/s,  其流域面积为                km2 。

2、水库调洪计算的原理是联立求解水量平衡方程与                方程。

3、如果下垫面条件受到人类活动的明显干扰，则资料的              受到破坏。

4、设计保证率愈低，则相应的设计年径流量愈      。

5、设计洪水标准越高，其相应的设计洪水就越          。 

6、设计洪水标准越低，则水库安全所承担的风险则越         。

7、充分供水条件下，土壤的下渗率称为                    。

8、线性流域汇流系统的两个基本假定是倍比假定和                  。

9、用暴雨资料推求设计洪水时，其基本假定是                                   。

10、水在常温下能实现三态转化而不发生化学变化，是发生水文循环的               。

11、一般而言，历时越长，其平均降雨强度就越           。

12、假如某水文变量服从正态分布，其经验频率点绘在频率格纸上是一条             。

四、简答题

1、当用相关分析插补延长水文资料时，如何选择参证（相关）变量？
2、为什么入库洪水与出库洪水的过程线相交时，才能确定下泄流量的最大值（q m）？

五、计算题

1、水库来水与用水过程如表所列，如果不考虑水量损失，试求兴利库容，并运用早蓄方案推求水库的蓄水过程和弃水过程。（单位为万m3）
	月份
	来水量
	用水量
	来水-用水
	早蓄方案

	
	
	
	余水
	缺水
	月末蓄水
	弃水

	3
	19750
	3524
	
	
	
	

	4
	12340
	3715
	
	
	
	

	5
	8260
	610
	
	
	
	

	6
	4140
	730
	
	
	
	

	7
	2040
	2780
	
	
	
	

	8
	1510
	1380
	
	
	
	

	9
	1070
	975
	
	
	
	

	10
	730
	423
	
	
	
	

	11
	1289
	3826
	
	
	
	

	12
	2263
	12015
	
	
	
	

	1
	3793
	16044
	
	
	
	

	2
	4321
	11278
	
	
	
	

	合计
	61506
	57302
	
	
	
	


2、已知某流域年最大洪峰流量的统计参数分别为
[image: image3.wmf]Q

m=600m3/s, CS = 3 CV = 1.5，选取典型洪水过

程线如下表，试按洪峰流量同倍比法推求百年一遇设计洪水过程线（KP=2.68,  保留到整数）。                      

	时段（△t=6小时）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	典型洪水Q（m3/s）
	20
	150
	900
	850
	600
	400
	300
	200
	120

	设计洪水
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3、经查年最大24小时雨量多年平均等值线图及CV等值线图，求得某小流域最大24小时雨量的多年平均值200 mm，CV=0.5，（1）如果已知
[image: image4.wmf]p

j

=0.9，试求流域24小时的设计雨量。（2）又已知暴雨参数n2  =0.7，试推求年最大12小时的设计雨量。

4、 某流域面积F =340 km2，△t=6小时、10mm地面净雨的单位线见下表。根据表中给出的时段地面净雨量，推求流域出口断面的地表径流过程。

	时     段 

（△t=6h）
	0    1      2      3       4        5         6        7        8        

	单位线m3/s
	0   15.7   31.5    63.0    31.5      15.7        0

	时段地面净雨（mm）
	20    30 

	20 mm净雨的Q1
	

	30mm净雨的Q2
	

	总地面径流过程Q （m3/s）
	


5、某流域百年一遇年最大1天、3天、7天设计面暴雨量分别为250mm，450mm，650mm，该流域的概化分配雨型如下表，试用同频率放大法计算设计暴雨过程。

	 时段（天）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	各种历

时分配

百分数
	x1
	 
	 
	 
	 
	 
	100
	 

	
	X3-1
	 
	 
	 
	 
	60
	 
	40

	
	X7-3
	20
	30
	40
	10
	 
	 
	 

	设计暴雨过程
	
	
	
	
	
	
	


6、某年调节水库以发电为主，设计枯水年的各月来水量如下表所示，兴利库容为110 m3/s*月，供水期上游平均水位为50 m，下游平均水位为30 m，试推求：（1）水库供水期的保证调节流量。（2）水电站的保证出力。（3）水电站的装机容量。（出力系数A=7.0，出力倍比系数C=3.0，不计水量损失）。

水库坝址处设计枯水年各月来水量                   单位：m3/s
	月份
	5
	  6
	  7
	  8
	  9
	  10
	 11
	 12
	 1
	 2
	 3
	 4

	流量
	20
	70
	  80
	  80
	  10
	   5
	  5
	  5
	 5
	 5
	 5
	 10
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